

## 离京对俄德进行国事访问并出席G20汉堡峰会 习近平抵莫斯科开始访俄



7月3日, 国家主席习近平乘专机抵达莫斯科, 开始对俄罗斯联邦进行国事访问。图为习近平和夫人彭丽媛步出舱门。  
新华社记者 李学仁摄



7月3日, 国家主席习近平乘专机抵达莫斯科, 开始对俄罗斯联邦进行国事访问。图为习近平出席机场欢迎仪式。  
新华社记者 李学仁摄

本报莫斯科7月3日电 (记者王恬、杜尚泽) 3日, 国家主席习近平乘专机抵达莫斯科, 开始对俄罗斯联邦进行国事访问。

当地时间下午2时30分许, 习近平乘坐的专机抵达莫斯科伏努科沃专机机场。习近平和夫人彭丽媛步出舱门, 受到俄罗斯政府高级官员热情迎接。

习近平出席机场欢迎仪式。军乐队奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队, 观看分列式。

习近平代表中国政府和中国人民, 向友好的俄罗斯政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平指出, 中俄两国是好邻居、好朋友、好伙伴, 两国人民传统友谊源远流长。当前, 中俄全面战略协作伙伴关系处于历史最好时期。双方在涉及对方核心利益问题上相互坚定支持, 积极开展两国发展战略对接和“一带一路”建设同

欧亚经济联盟对接。面对复杂多变的国际形势, 中俄发挥大国作用和担当, 树立了以合作共赢为核心的新型国际关系典范, 为维护地区及世界和平稳定贡献了强大正能量。

习近平强调, 这是我担任中国国家主席后第六次来俄罗斯。我期待着同普京总统就深化双边关系、推动中俄各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见, 同两国社会各界友好人士广泛接触交流。相信此行将推动中俄全面战略协作伙伴关系持续向前发展。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。中国驻俄罗斯大使李辉也到机场迎接。

在结束对俄罗斯的国事访问后, 习近平还将对德国进行国事访问并赴汉堡出席二十国集团领导人第十二次

峰会。  
新华社北京7月3日电 国家主席习近平3日上午乘专机离开北京, 应俄罗斯联邦总统普京、德意志联邦共和国总统施泰因迈尔和总理默克尔邀请, 对俄罗斯和德国进行国事访问; 应德意志联邦共和国总理默克尔邀请, 出席在汉堡举行的二十国集团领导人第十二次峰会。

陪同习近平出访的有: 习近平主席夫人彭丽媛, 中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁, 中共中央政治局委员、国务院副总理汪洋, 中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书, 国务委员杨洁篪, 全国政协副主席、中国人民银行行长周小川等。

## 习近平接受俄罗斯媒体采访

见第二版

## 习近平俄德之行将给世界带来什么

■ 阮宗泽

7月3日至8日, 中国国家主席习近平将对俄罗斯和德国进行国事访问, 并出席在汉堡举行的二十国集团领导人第十二次峰会。在错综复杂的国际形势下, 习主席此访意义重大, 不仅将进一步提升中国与俄罗斯、德国之间的双边关系, 而且有利于进一步完善全球治理, 促进世界经济增长与和平稳定。

中俄互为最大邻国, 都是在国际事务中举足轻重的大国。两国高层互访频繁密切, 双边关系达到历史最高水平。这是习近平就任国家主席后第六次访俄或赴俄出席重要国际活动, 也是两国元首今年的第三次会晤。普京总统5月曾来华参加“一带一路”国际合作高峰论坛, 9月还将到厦门出席金砖国家峰会。在两国元首的战略规划和引领下, 双方积极推进“一带一路”建设与欧亚经济联盟对接, 推进两国全方位合作深入发

展, 不断筑牢双方共同利益纽带。6月15日, 普京在年度“直播连线”时表示, 俄中除拥有战略关系之外, 两国在经济领域也有许多共同目标和互补性机遇, 毫无疑问双方能够进行有效合作。据悉, 习主席访俄期间, 双方将签署经贸、能源、投资、互联互通、媒体、教育等领域多项重要合作文件, 使两国高水平的政治互信优势转化为更多务实合作成果, 让两国民众从中获益。

中德关系正打造互利共赢升级版。中德双方关系的含金量有增无减。习近平主席2014年访德时, 将中德关系提升为全方位战略伙伴关系。3年来, 中德关系成就斐然, 如今又面临大踏步发展的新机遇。迄今为止, 中德之间已经建立了70多个对话机制, 涵盖经济、安全、裁军、人文等众多领域, 去年中国成为德国的最大贸易伙伴。当前国际形势充满不确定性, 而中国在德

国以及欧洲外交政策中的地位更加重要, 中德关系不仅有助于带动中欧合作的发展, 也对全球经济增长起到重要的促进作用。德方对习主席此访格外重视, 作出一些特殊安排, 活动丰富多彩; 广受关注和期待的熊猫馆举行开馆仪式, 定会点燃德国民众的热情。今年是中德建交45周年, 习主席此时访问德国, 必将为中德关系注入新的强大动力。中德携手推动二十国集团峰会取得积极成果。今年德国接力举办二十国集团领导人峰会, 面临极其复杂的国际形势。作为三驾马车机制的成员, 中德两国在反对保护主义、维护自由贸易体制、促进经济全球化等问题上用同一个声音说话, 有助于建设开放型世界经济, 确有助于二十国集团汉堡峰会的成功。此次峰会以“塑造联动世界”为主题, 延续了杭州峰会的精神。会议将聚焦世界经济形势、贸易、金

融、数字经济、能源、气候变化、发展、非洲、卫生、难民事务、反恐等议题。习主席将通过演讲、与多国政要会见会谈等方式, 阐述对世界经济形势和国际经济合作的主张, 推动各方加强政策协调, 共同促进世界经济强劲、可持续、平衡和包容增长, 增强国际社会的信心。世上风起云涌, 同心克时艰。面对乱变交织的当下世界, 习近平主席的俄罗斯与德国之行, 必将进一步夯实中俄、中德伙伴关系, 促进“塑造联动世界”。对全球治理完善、世界和平发展而言, 这无疑是一个清晰坚定的积极信号、及时有力的务实举措。

(作者为本报特约评论员, 中国国际问题研究院常务副院长、研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

## 习近平电贺非盟首脑会议召开

新华社北京7月3日电 国家主席习近平3日致电在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行的非洲联盟第29届首脑会议, 向非洲国家和人民热烈祝贺会议的召开。

习近平指出, 非洲联盟是非洲联合自强的旗帜。

非盟积极推进非洲一体化进程, 推动非洲国家在重大国际和地区问题上用一个声音说话, 取得显著成果。衷心祝愿非盟引领非洲国家在和平与发展的事业中不断取得新的更大成就。

习近平强调, 中非合作论坛约翰内斯堡峰会成

果落实取得重要早期收获, 助力非洲经济社会发展。中方将继续秉持真实亲诚对非政策理念和正确义利观, 积极推动中非“十大合作计划”和“一带一路”建设同非盟《2063年议程》对接, 推动中非全面战略合作伙伴关系深入发展, 更好造福中非人民。

习近平强调, 我们很重视总统先生重申美国政府坚持奉行一个中国政策, 希望美方切实按照一个中国原则和中美三个联合公报妥善处理涉台问题。

新华社北京7月3日电 7月3日上午, 国家主席习近平应约同美国总统特朗普通电话。双方就中美关系和二十国集团领导人汉堡峰会交换了意见。

习近平强调, 我和总统先生在海湖庄园会晤以来, 中美关系取得重要成果。与此同时, 两国关系也受到一些消极因素的影响, 中方已向美方表明了立场。我们很重视总统先生重申美国政府坚持奉行一个中国政策, 希望美方切实按照一个中国原则和中美三个联合公报妥善处理涉台问题。

习近平强调, 中美双方应该按照我们在海湖庄园达成的共识, 牢牢把握中美关系发展大方向, 坚持相互尊重、互惠互利的原则, 聚焦合作、管控分歧, 推动中美关系取得更多实实在在的进展。

特朗普表示, 中美关系前景广阔, 我们两国拥有广泛共同利益, 可以相得益彰。我愿重申, 美国政府将继续坚持一个中国政策, 这一立场没有变化。

特朗普表示, 即将在德国汉堡举行的二十国集团领导人峰会议题广泛, 十分重要。我期待着同习近平主席及其他领导人就共同关心的重大问题深入探讨。

习近平指出, 当前, 全球经济面临挑战。中美有必要同其他成员一道, 加强二十国集团作用, 形成合力。各成员应该加强沟通、协调、合作, 围绕“塑造联动世界”的主题, 推动汉堡峰会取得积极成果, 促进世界经济持续增长。

双方还谈及朝鲜半岛和平稳定等问题。

两国元首同意在德国汉堡举行会晤, 就共同关心的问题继续交换意见。

习近平应约同特朗普通电话  
中美元首将在汉堡会晤